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1BH03   TÉCNICO DE TECNOLOGIA DA INFORMAÇÃO 1
Questão

Análise

Fundamentação

Decisão ConclusãoIndeferido Manter o gabarito

A  questão solicitou a marcação das afirmativas que fossem referentes ao texto. O item II não se trata de uma afirmativa,
mas sim de um pensamento da época: "O pensamento que então se espraiava, muito distante de recentíssimas tentações
obscurantistas, era o de que o desenvolvimento científico..."
Solicito, pois, alteração do gabarito, de letra "B" para letra "D".

A alternativa D é a resposta correta, pois I e II  e III são afirmativas feitas no texto e estão corretas. Elas podem ser
confirmadas com as seguintes passagens do texto: �Quem minimamente acompanha a questão da produção científica no
Brasil e do financiamento da pesquisa em ciência, tecnologia e inovação sabe que, ao lado da meta tão longamente
sonhada da aplicação de 2% do PIB no setor[...].�; �O pensamento que então se espraiava, muito distante de
recentíssimas tentações obscurantistas, era o de que o desenvolvimento científico e tecnológico constituía condição sine
qua non para um verdadeiro desenvolvimento socioeconômico e para a implantação de uma sociedade mais justa.�;
�Mais de 95% dessa  produção científica  do Brasil nas bases internacionais deve-se, assim, à capacidade de pesquisa de
suas universidades públicas.�
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1BH03   TÉCNICO DE TECNOLOGIA DA INFORMAÇÃO 1
Questão

Análise

Fundamentação

Decisão ConclusãoIndeferido Manter o gabarito

O gabarito trata como correta a seguinte afirmativa:
"I - a meta da aplicação de 2% do PIB no setor na produção científica é sonhada pela comunidade científica nacional"

Confronte com o texto:
"Quem minimamente acompanha a questão da produção científica no Brasil e do financiamento da pesquisa em ciência,
tecnologia e inovação sabe que, ao lado da meta tão longamente sonhada da aplicação de 2% do PIB no setor, um bom
equilíbrio entre investimentos públicos e privados nessas atividades constitui o segundo grande objeto de desejo de boa
parte dos estrategistas e gestores da área  além, é claro, <<da parcela>> da comunidade científica nacional bem antenada
com as políticas de CT&I (Ciência, Tecnologia e Inovação)."

Assim, o texto parece dizer que a meta da aplicação de 2% do PIB no setor na produção científica não é sonhada por toda
a comunidade científica nacional, mas apenas por aquela parcela da comunidade científica nacional bem antenada com as
políticas de CT&I.

A alternativa D é a resposta correta, pois I e II  e III são afirmativas feitas no texto e estão corretas. Elas podem ser
confirmadas com as seguintes passagens do texto: �Quem minimamente acompanha a questão da produção científica no
Brasil e do financiamento da pesquisa em ciência, tecnologia e inovação sabe que, ao lado da meta tão longamente
sonhada da aplicação de 2% do PIB no setor[...].�; �O pensamento que então se espraiava, muito distante de
recentíssimas tentações obscurantistas, era o de que o desenvolvimento científico e tecnológico constituía condição sine
qua non para um verdadeiro desenvolvimento socioeconômico e para a implantação de uma sociedade mais justa.�;
�Mais de 95% dessa  produção científica  do Brasil nas bases internacionais deve-se, assim, à capacidade de pesquisa de
suas universidades públicas.�
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1BH03   TÉCNICO DE TECNOLOGIA DA INFORMAÇÃO 1
Questão

Análise

Fundamentação

Decisão ConclusãoIndeferido Manter o gabarito

Solicitação; Alteração de gabarito de B para C

Fundamentação; Para explicar o pedido acima, dou um exemplo; Se numa sala de aula, com 20 alunos, for feita uma
pesquisa de preferência de refrigerante, Coca ou Fanta, 15 prefere coca e uma "PARCELA de 5" prefere Fanta. Seria
correto falar que a sala prefere Fanta? Logicamente não. Portanto indo ao texto da prova, traz que uma parcela da
comunidade científica nacional bem antenada sonha com uma aplicação de 2% do PIB. Já na questão 1 considera
afirmativa que a meta de 2% é sonhada pela comunidade científica, dando uma ideia de totalidade sendo que é somente
uma parcela.

Conclusão; Portanto peço que considere essa afirmação FALSA e altere o gabarito de letra B para letra C

A alternativa D é a resposta correta, pois I e II  e III são afirmativas feitas no texto e estão corretas. Elas podem ser
confirmadas com as seguintes passagens do texto: �Quem minimamente acompanha a questão da produção científica no
Brasil e do financiamento da pesquisa em ciência, tecnologia e inovação sabe que, ao lado da meta tão longamente
sonhada da aplicação de 2% do PIB no setor[...].�; �O pensamento que então se espraiava, muito distante de
recentíssimas tentações obscurantistas, era o de que o desenvolvimento científico e tecnológico constituía condição sine
qua non para um verdadeiro desenvolvimento socioeconômico e para a implantação de uma sociedade mais justa.�;
�Mais de 95% dessa  produção científica  do Brasil nas bases internacionais deve-se, assim, à capacidade de pesquisa de
suas universidades públicas.�
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1BH03   TÉCNICO DE TECNOLOGIA DA INFORMAÇÃO 1
Questão

Análise

Fundamentação

Decisão ConclusãoIndeferido Manter o gabarito

Prezados membros da banca,

solicito a anulação da questão 1, pois a afirmativa I não está correta.

Motivo: ultrapassa as informações apresentadas no texto.

O texto diz que a meta da aplicação de 2% do PIB no setor na produção científica é sonhada pela comunidade científica
nacional bem antenada com as políticas de CT&I (Ciência, Tecnologia e Inovação). Ou seja, segundo o texto, não é o
sonho de toda a comunidade, mas apenas da parcela bem antenada com as políticas de CT&I (Ciência, Tecnologia e
Inovação).

O trecho:
"da parcela da comunidade científica nacional bem antenada com as políticas
de CT&I (Ciência, Tecnologia e Inovação)" restringe a uma parcela da comunidade científica tal sonho, mais
especificamente à parcela bem antenada com as políticas de CT&I (Ciência, Tecnologia e Inovação). Caso o trecho fizesse
uso de uma vírgula da seguinte forma: "da parcela da comunidade científica nacional, bem antenada com as políticas de
CT&I (Ciência, Tecnologia e Inovação)", poderíamos afirmar, com base no texto, que é um sonho da comunidade científica
nacional e que a comunidade científica nacional é bem antenada com as políticas de CT&I (Ciência, Tecnologia e
Inovação).

Portanto, inferir que os 2% é um sonho da comunidade científica e que a comunidade científica nacional é bem antenada
com as políticas de CT&I (Ciência, Tecnologia e Inovação) ultrapassa as informações apresentadas no texto.

Concluir que a opção I está correta, demonstra a interpretação errônea do leitor de que toda a comunidade científica é bem
antenada com as políticas de CT&I (Ciência, Tecnologia e Inovação). O senso comum talvez diria que isso é verdade,
entretanto, como o próprio texto explicita, não é! O autor utiliza a expressão "da parcela", o que deixa claro que não é
totalidade da comunidade segundo o texto.

Sem entrar no mérito de se toda a comunidade é bem antenada ou não, o que se pode perceber no texto é que, na opinião
do autor, existe uma parcela que é bem antenada. Essa também é a minha opinião. Ainda que eu veja a comunidade
científica como a nata intelectual da nossa sociedade, vejo que nem todos os membros são bem antenados.

Dessa forma, a afirmativa correta seria: A meta da aplicação de 2% do PIB no setor na produção científica é sonhada pela
parcela da comunidade científica nacional bem antenada com as políticas de CT&I (Ciência, Tecnologia e Inovação).

Sendo assim, solicito a anulação ou alteração do gabarito da questão 1.

A alternativa D é a resposta correta, pois I e II  e III são afirmativas feitas no texto e estão corretas. Elas podem ser
confirmadas com as seguintes passagens do texto: �Quem minimamente acompanha a questão da produção científica no
Brasil e do financiamento da pesquisa em ciência, tecnologia e inovação sabe que, ao lado da meta tão longamente
sonhada da aplicação de 2% do PIB no setor[...].�; �O pensamento que então se espraiava, muito distante de
recentíssimas tentações obscurantistas, era o de que o desenvolvimento científico e tecnológico constituía condição sine
qua non para um verdadeiro desenvolvimento socioeconômico e para a implantação de uma sociedade mais justa.�;
�Mais de 95% dessa  produção científica  do Brasil nas bases internacionais deve-se, assim, à capacidade de pesquisa de
suas universidades públicas.�
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1BH03   TÉCNICO DE TECNOLOGIA DA INFORMAÇÃO 1
Questão

Análise

Fundamentação

Decisão ConclusãoIndeferido Manter o gabarito

Recurso: pedido de alteração de gabarito.

O gabarito preliminar apresenta a alternativa B, em que se consta todas as afirmativas estarem corretas.  No entanto, a
afirmativa "I - A meta da aplicação de 2% do PIB no setor na produção científica é sonhada pela comunidade científica
nacional" apresenta um caráter genérico ao se afirmar que a meta da aplicação é sonhada pela comunidade científica
nacional, ou seja, por TODA a comunidade. Porém, no texto, o trecho que possivelmente confirmaria a questão: "[...] ao
lado da meta tão longamente sonhada [...] além, é claro, da PARCELA da comunidade científica nacional BEM ANTENADA
COM AS POLÍTICAS DE CT&I", evidentemente, não afirma que a meta é sonhada pela comunidade científica nacional
como um todo, visto que o texto restringe  (ao se referir à PARCELA) e especifica (ao caracterizar com "BEM ANTENADA
COM AS POLÍTICAS DE CT&I"). Diante dessas considerações, requer-se que se promova a alteração do gabarito para
alternativa A.

A alternativa D é a resposta correta, pois I e II  e III são afirmativas feitas no texto e estão corretas. Elas podem ser
confirmadas com as seguintes passagens do texto: �Quem minimamente acompanha a questão da produção científica no
Brasil e do financiamento da pesquisa em ciência, tecnologia e inovação sabe que, ao lado da meta tão longamente
sonhada da aplicação de 2% do PIB no setor[...].�; �O pensamento que então se espraiava, muito distante de
recentíssimas tentações obscurantistas, era o de que o desenvolvimento científico e tecnológico constituía condição sine
qua non para um verdadeiro desenvolvimento socioeconômico e para a implantação de uma sociedade mais justa.�;
�Mais de 95% dessa  produção científica  do Brasil nas bases internacionais deve-se, assim, à capacidade de pesquisa de
suas universidades públicas.�
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5BH03   TÉCNICO DE TECNOLOGIA DA INFORMAÇÃO 1
Questão

Análise

Fundamentação

Decisão ConclusãoIndeferido Manter o gabarito

Solicito a alteração do gabarito da letra 5 conforme abaixo:

O texto 1 é apresentado majoritariamente com verbos no passado:

1° parágrafo:  " 'apresentou' desde a redemocratiza ção";
Primeira linha do 2° parágrafo: " todos 'miravam' " ;
Primeira linha do 3° parágrafo: "Na época"  e "anda va";
Segunda linha do 3° parágrafo: "mal 'ultrapassava' a marca";
Terceira linha do  3° parágrafo: "De lá para cá";
Sétima linha do 3° parágrafo:  " 'foi' baseada"
Quarta linha do último parágrafo: " 'sofisticou'-se e 'aumentou' sua produtividade"

Logo a alternativa correta seria a letra B.

A alternativa D está correta, pois apresenta as características do texto argumentativo: compõe-se, de fato, de enunciados
no tempo presente (6 parágrafos estão no presente), apresenta citações e exemplificações (citações de Luiz Davidovich
entre aspas nos parágrafos 5, 6 e 7; exemplifica os benefícios trazidos pelas pesquisas realizadas nas universidade
públicas no 7º parágrafo), bem como busca mudar a visão de seu interlocutor/leitor sobre as ideias que defende (busca
convencer o leitor de que Universidades públicas respondem por mais de 95% da produção científica do Brasil).
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6BH03   TÉCNICO DE TECNOLOGIA DA INFORMAÇÃO 1
Questão

Análise

Fundamentação

Decisão ConclusãoIndeferido Manter o gabarito

O termo em destaque (espetacularmente), grafado na alternativa "B", expressa o posicionamento do autor diante de uma
proposição, sendo considerado, então, um articulador metadiscursivo. Logo, solicito alteração de gabarito de letra "C" para
letra "B".

A alternativa A é uma resposta incorreta, pois o termo preponderante é um adjetivo, que serve para apresentar um atributo
ou uma característica a um nome, no caso ao �papel� de maior importância desempenhado pelas universidades públicas.
Esse termo não atua como atua como um articulador metadiscursivo que serve para o locutor assinalar o grau de seu
engajamento com relação ao seu enunciado.

A alternativa B está incorreta, pois o termo espetacularmente é um advérbio que modifica o verbo �cresceu�, expressando
a forma ou a intensidade do crescimento dos investimentos do Brasil em ciência e tecnologia. Esse advérbio não serve
nesse trecho do texto para assinalar um comentário do locutor sobre o modo de formulação do enunciado, ele não atua
como um articulador metadiscursivo que serve para o locutor assinalar o grau de seu engajamento com relação ao seu
enunciado. Ele é um termo que atua mais no âmbito da frase do que no do discurso.

A alternativa C está correta, pois o termo obviamente é um advérbio que atua como um modalizador lógico ou epistêmico,
que assinala o grau de comprometimento/ engajamento do locutor com relação ao seu enunciado, ou o grau de certeza
com relação aos fatos enunciados. Esse advérbio atua nesse trecho do texto como um articulador metadiscursivo que
serve para o locutor assinalar o grau de seu engajamento com relação ao seu enunciado.

A alternativa D está incorreta, pois o termo na época é uma expressão adverbial que expressa o tempo em que ocorre o
que se enuncia no parágrafo anterior. Essa expressão se refere à segunda metade dos anos 1980. Essa expressão
adverbial não desempenha a função de um articulador metadiscursivo que serve para o locutor assinalar o grau de seu
engajamento com relação ao seu enunciado. Ela atua no âmbito do discurso, mas como organizador textual, que estrutura
a linearidade do texto, que o organiza numa sucessão de segmentos, facilitando o seu processamento.
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6BH03   TÉCNICO DE TECNOLOGIA DA INFORMAÇÃO 1
Questão

Análise

Fundamentação

Decisão ConclusãoIndeferido Manter o gabarito

Solicitação; Anulação da questão

Fundamentação; Nessa questão quando fala " assinalar o grau de seu engajamento com relação ao seu enunciado", abre
se um campo de interpretação para qual seria o enunciado que teríamos que remeter. No meu caso o entendimento foi o
enunciado do texto "Universidades públicas respondem por mais de 95% da produção científica do Brasil".

Conclusão; Portanto peço anulação da questão por não deixar claro qual seria o enunciado que teríamos que analisar.

Os enunciados a serem analisados estão nas alternativas da questão.

A alternativa A é uma resposta incorreta, pois o termo preponderante é um adjetivo, que serve para apresentar um atributo
ou uma característica a um nome, no caso ao �papel� de maior importância desempenhado pelas universidades públicas.
Esse termo não atua como atua como um articulador metadiscursivo que serve para o locutor assinalar o grau de seu
engajamento com relação ao seu enunciado.

A alternativa B está incorreta, pois o termo espetacularmente é um advérbio que modifica o verbo �cresceu�, expressando
a forma ou a intensidade do crescimento dos investimentos do Brasil em ciência e tecnologia. Esse advérbio não serve
nesse trecho do texto para assinalar um comentário do locutor sobre o modo de formulação do enunciado, ele não atua
como um articulador metadiscursivo que serve para o locutor assinalar o grau de seu engajamento com relação ao seu
enunciado. Ele é um termo que atua mais no âmbito da frase do que no do discurso.

A alternativa C está correta, pois o termo obviamente é um advérbio que atua como um modalizador lógico ou epistêmico,
que assinala o grau de comprometimento/ engajamento do locutor com relação ao seu enunciado, ou o grau de certeza
com relação aos fatos enunciados. Esse advérbio atua nesse trecho do texto como um articulador metadiscursivo que
serve para o locutor assinalar o grau de seu engajamento com relação ao seu enunciado.

A alternativa D está incorreta, pois o termo na época é uma expressão adverbial que expressa o tempo em que ocorre o
que se enuncia no parágrafo anterior. Essa expressão se refere à segunda metade dos anos 1980. Essa expressão
adverbial não desempenha a função de um articulador metadiscursivo que serve para o locutor assinalar o grau de seu
engajamento com relação ao seu enunciado. Ela atua no âmbito do discurso, mas como organizador textual, que estrutura
a linearidade do texto, que o organiza numa sucessão de segmentos, facilitando o seu processamento.
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7BH03   TÉCNICO DE TECNOLOGIA DA INFORMAÇÃO 1
Questão

Análise

Fundamentação

Decisão ConclusãoIndeferido Manter o gabarito

Solicito a anulação da questão 7, uma vez que a frase delimitada entre vírgulas da alternativa marcada como correta: " 'é'
precedida por um numeral ordinal" está refirindo-se ao motivo pelo qual há crase, o que não é verdade pois se fosse um
numeral ordinal masculino como por exemplo "segundo" a crase não seria colocada devido ao numeral ordinal, além de o
pronome estar fazendo referência à palavra posição.

https://www.recantodasletras.com.br/ensaios/3809036

http://www.nilc.icmc.usp.br/nilc/minigramatica/mini/acraseeosnumerais.htm

No trecho �Quem minimamente acompanha a questão da produção científica no Brasil e do financiamento da pesquisa em
ciência, tecnologia e inovação [...]�, não se usa a crase, porque a palavra feminina não é determinada pelo artigo definido
feminino, uma vez que serve como complemento de um verbo transitivo.

No trecho �Mais de 95% dessa produção científica do Brasil nas bases internacionais deve-se, assim, à capacidade de
pesquisa de suas universidades públicas.�, usa-se a crase, porque a palavra feminina determinada pelo artigo definido
�a� é antecedida por um termo que lhe acrescenta uma circunstância, além de estar subordinada a um termo que exige a
preposição �a�.

No trecho �Mais de 95% das publicações referem-se às universidades públicas, federais e estaduais. [...]�, usa-se a
crase, porque a palavra feminina está no plural e é determinada por um artigo definido feminino no plural, além de ser
usada em sentido geral e indeterminado.

No trecho �[...] o Brasil, no período de 2011-2016, publicou mais de 250.000 artigos [...], correspondendo à 13ª posição na
produção científica global�, usa-se a crase, porque a palavra feminina, determinada pelo artigo definido �a�, é precedida
por um numeral ordinal, com que forma uma expressão que está subordinada a um termo que exige a preposição �a�.
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9BH03   TÉCNICO DE TECNOLOGIA DA INFORMAÇÃO 1
Questão

Análise

Fundamentação

Decisão ConclusãoIndeferido Manter o gabarito

Solicito gentilmente a correção do gabarito informado como correto LETRA "C" para a letra "B" uma vez que não existe
alguma oração reduzida de PARTICÍPIO.

A alternativa A é uma resposta incorreta, pois, em �[...] eu não entendia a razão: aquilo era uma distração das mais
excitantes.�, os dois pontos servem para anunciar um esclarecimento e não uma interrupção da frase (função das
reticências).
A alternativa B é uma resposta incorreta, pois, em �[...] trazendo baldes, bacias, panelas, penicos [...]�, o uso de virgulas
serve para separar elementos de mesma função sintática e não de valor explicativo numa enumeração.
A alternativa C é a resposta CORRETA, pois, em �Passado o temporal, meu pai subia ao forro da casa pelo alçapão [...]�,
a vírgula separa de fato uma oração adverbial (temporal) reduzida de particípio da oração principal.
A alternativa D é uma resposta incorreta, pois, em �Quando chovia, no meu tempo de menino, a casa virava um festival de
goteiras.�, as vírgulas servem para isolar uma expressão de natureza adverbial (um adjunto adverbial de lugar) e não uma
oração intercalada.
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1BH04   TÉCNICO EM METALURGIA 1
Questão

Análise

Fundamentação

Decisão ConclusãoIndeferido Manter o gabarito

Venho, gentilmente, interpor recurso contra o gabarito da questão 01. A questão apresenta uma alternativa, ao meu ver,
ambígua.

No primeiro parágrafo do texto 1, segundo o trecho que segue: "Quem minimamente acompanha a questão da produção
científica no Brasil e do financiamento [...] o segundo grande objeto de desejo de boa parte dos estrategistas e gestores da
área  além, é claro, da parcela da comunidade científica nacional bem antenada com as políticas de CT&I (Ciência,
Tecnologia e Inovação)."

Acredito que ocorre uma restrição dos estrategistas e gestores da área, devido à utilização da expressão "boa parte dos",
ou seja, não são todos os estrategistas e gestores. Fato que também pode ser observado no fragmento "da parcela da
comunidade científica nacional bem antenada com as políticas de CT&I (Ciência, Tecnologia e Inovação)", ou seja, não é
toda a comunidade científica nacional, mas sim, a parcela da comunidade antenada com as políticas de CT&I.

A alternativa "I" da questão 01 tem a seguinte afirmação: A meta da aplicação de 2% do PIB no setor na produção científica
é sonhada pela comunidade científica nacional;
Entretanto, acredito que não seria toda a comunidade científica nacional, mas sim, a parcela da comunidade científica
nacional bem antenada com as políticas de CT&I.

Devido à presença de elementos que acredito que restringem a comunidade científica nacional, a uma parcela desta,
solicito a anulação da questão citada ou que a alternativa correta seja a letra "C". Obrigado.

A alternativa D é a resposta correta, pois I e II  e III são afirmativas feitas no texto e estão corretas. Elas podem ser
confirmadas com as seguintes passagens do texto: �Quem minimamente acompanha a questão da produção científica no
Brasil e do financiamento da pesquisa em ciência, tecnologia e inovação sabe que, ao lado da meta tão longamente
sonhada da aplicação de 2% do PIB no setor[...].�; �O pensamento que então se espraiava, muito distante de
recentíssimas tentações obscurantistas, era o de que o desenvolvimento científico e tecnológico constituía condição sine
qua non para um verdadeiro desenvolvimento socioeconômico e para a implantação de uma sociedade mais justa.�;
�Mais de 95% dessa  produção científica  do Brasil nas bases internacionais deve-se, assim, à capacidade de pesquisa de
suas universidades públicas.�
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Venho, gentilmente, interpor recurso contra o gabarito da questão 3 da prova de língua portuguesa da prova de técnico em
metalurgia, devido à possibilidade de dupla interpretação da exressão "mal ultrapassava", que aparece no trecho: "Na
época, o Brasil andava ali pela casa de pouco mais de 0,7% do PIB em investimentos totais em ciência e tecnologia e a
participação do setor privado, nesse bolo, mal ultrapassava a marca de 20%.". De acordo com a literatura sugerida pela
banca examinadora o advérbio "mal" pode ter o sentido de "pouco", "escassamente". Por exemplo: Chegou em casa e mal
olhou para a esposa. Ou seja, não nega a expressão. Dessa maneira, pode-se interpretar que  a participação do setor
privado nos investimentos em ciência e tecnologia, desde a redemocratização do país, ultrapassava a marca de 20% de
maneira tímida, tornando correto o item III da assertiva. Assim, duas alternativas (A e D) podem ser consideradas como
corretas, impossibilitando a resolução. Portanto, solicito a anulação da referida questão.

A alternativa A é a resposta correta, pois I traz uma afirmação feita, de acordo com o texto, pelo presidente da Academia
Brasileira de Ciências, Luiz Davidovich, em trecho apresentado entre aspas: �de acordo com recente publicação feita por
Clarivate Analytics a pedido da CAPES, o Brasil, no período de 2011-2016, publicou mais de 250.000 artigos na base de
dados Web of Science em todas as áreas do conhecimento, correspondendo à 13ª posição na produção científica global
(mais de 190 países)�.  Ainda de acordo com o texto, o presidente da ABC destaca que essas publicações �estão
associadas a pesquisas que beneficiam a população brasileira e contribuem para a riqueza nacional [...]�, o que se afirma
em II.
Mas III não traz uma afirmativa que esteja de acordo com o que é atribuído às afirmações de Luiz Davidovich no texto. O
que se afirmou no texto [pelo autor] foi: �Na época [segunda metade dos anos 1980], o Brasil andava ali pela casa de
pouco mais de 0,7% do PIB em investimentos totais em ciência e tecnologia e a participação do setor privado, nesse bolo,
mal ultrapassava a marca de 20%�.  A afirmação foi feita pela autora do texto (Mauriluce Moura)e não pelo Luiz
Davidovich. Se a participação aumentou ou mal aumentou, tanto faz, pq a afirmação não é feita por ele.
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A Questão 03 pede que sejam assinaladas as afirmativas corretas, em observância ao texto do presidente da ABC, Luiz
Davidovich. Vejamos as alternativas:

I - As publicações científicas do Brasil estão associadas a pesquisas que beneficiam a população brasileira e contribuem
para a riqueza nacional;
II - O Brasil, no período de 2011-2016, publicou mais de 250.000 artigos na base de dados Web of Science em todas as
áreas do conhecimento;
III - A participação do setor privado nos investimentos em ciência e tecnologia, desde a redemocratização do país,
ultrapassava a marca de 20%.

De acordo com o gabarito preliminar publicado, as alternativas corretas seriam a I e a II, correspondendo à letra A da
questão. Não há objeções quanto às alternativas I e II, uma vez que estão de acordo com o texto e com as observações do
autor. Contudo, a alternativa III também está correta.
No começo do texto, o autor infere que a necessidade de um bom equilíbrio entre investimentos públicos e privados nas
atividades referentes à produção científica é um desejo de grande parte da comunidade científica desde a
redemocratização do país, em meados da década de 80. De fato, no terceiro parágrafo, o autor continua explicando que, à
época, a participação do setor privado nas atividades de produção científica era escassa, mal ultrapassando a marca de
20%. Vejamos o trecho no texto:

Na época, o Brasil andava ali pela casa de pouco mais de 0,7% do PIB em investimentos totais em ciência e tecnologia e a
participação do setor privado, nesse bolo, mal ultrapassava a marca de 20%.

O trecho acima é, de fato, o que a alternativa III indica. Ainda que se tenha no texto a palavra mal funcionando como
advérbio com o sentido de pouco, isto não interfere no sentido de que a marca ultrapassava o percentual de 20% dos
investimentos totais em ciência e tecnologia (ultrapassava pouco, mas ainda assim, ultrapassava).

Isto posto, venho requerer, por gentileza, que o gabarito seja corrigido, uma vez que a opção correta é a letra D,
correspondendo às alternativas I, II e III.

A alternativa A é a resposta correta, pois I traz uma afirmação feita, de acordo com o texto, pelo presidente da Academia
Brasileira de Ciências, Luiz Davidovich, em trecho apresentado entre aspas: �de acordo com recente publicação feita por
Clarivate Analytics a pedido da CAPES, o Brasil, no período de 2011-2016, publicou mais de 250.000 artigos na base de
dados Web of Science em todas as áreas do conhecimento, correspondendo à 13ª posição na produção científica global
(mais de 190 países)�.  Ainda de acordo com o texto, o presidente da ABC destaca que essas publicações �estão
associadas a pesquisas que beneficiam a população brasileira e contribuem para a riqueza nacional [...]�, o que se afirma
em II.
Mas III não traz uma afirmativa que esteja de acordo com o que é atribuído às afirmações de Luiz Davidovich no texto. O
que se afirmou no texto [pelo autor] foi: �Na época [segunda metade dos anos 1980], o Brasil andava ali pela casa de
pouco mais de 0,7% do PIB em investimentos totais em ciência e tecnologia e a participação do setor privado, nesse bolo,
mal ultrapassava a marca de 20%�.  A afirmação foi feita pela autora do texto (Mauriluce Moura)e não pelo Luiz
Davidovich. Se a participação aumentou ou mal aumentou, tanto faz, pq a afirmação não é feita por ele.
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De acordo com as referências bibliográficas sugeridas pela banca examinadora e pelo enunciado da QUESTÃO 06, ...um
articulador metadiscursivo que serve para o locutor assinalar o grau de seu engajamento com relação ao seu enunciado.
Isso torna correta, além da alternativa C, a alternativa B da questão em análise, que diz: De lá para cá, o país fez uma
reviravolta nesses números, avançou muito, e pode-se mesmo dizer que cresceu ESPETACULARMENTE, quando a
métrica é o volume de artigos científicos indexados em bases de dados internacionais, um indicador mundialmente
consagrado. Dessa forma, duas alternativas podem ser consideradas como corretas (alternativas B e C) na referida
questão, uma vez que a palavra "espetacularmente também assinala o grau de engajamento do interlocutor. Diante disso,
solicito a anulação da referida questão.

A alternativa A é uma resposta incorreta, pois o termo preponderante é um adjetivo, que serve para apresentar um atributo
ou uma característica a um nome, no caso ao �papel� de maior importância desempenhado pelas universidades públicas.
Esse termo não atua como atua como um articulador metadiscursivo que serve para o locutor assinalar o grau de seu
engajamento com relação ao seu enunciado.

A alternativa B está incorreta, pois o termo espetacularmente é um advérbio que modifica o verbo �cresceu�, expressando
a forma ou a intensidade do crescimento dos investimentos do Brasil em ciência e tecnologia. Esse advérbio não serve
nesse trecho do texto para assinalar um comentário do locutor sobre o modo de formulação do enunciado, ele não atua
como um articulador metadiscursivo que serve para o locutor assinalar o grau de seu engajamento com relação ao seu
enunciado. Ele é um termo que atua mais no âmbito da frase do que no do discurso.

A alternativa C está correta, pois o termo obviamente é um advérbio que atua como um modalizador lógico ou epistêmico,
que assinala o grau de comprometimento/ engajamento do locutor com relação ao seu enunciado, ou o grau de certeza
com relação aos fatos enunciados. Esse advérbio atua nesse trecho do texto como um articulador metadiscursivo que
serve para o locutor assinalar o grau de seu engajamento com relação ao seu enunciado.

A alternativa D está incorreta, pois o termo na época é uma expressão adverbial que expressa o tempo em que ocorre o
que se enuncia no parágrafo anterior. Essa expressão se refere à segunda metade dos anos 1980. Essa expressão
adverbial não desempenha a função de um articulador metadiscursivo que serve para o locutor assinalar o grau de seu
engajamento com relação ao seu enunciado. Ela atua no âmbito do discurso, mas como organizador textual, que estrutura
a linearidade do texto, que o organiza numa sucessão de segmentos, facilitando o seu processamento.
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Venho, gentilmente, interpor recurso contra o gabarito da questão 09, uma vez que a questão apresenta duas alternativas
corretas.
A alternativa "B", que está correta de acordo com a bibliografia sugerida pela banca examinadora, afirma: "Em [...] trazendo
baldes, bacias, panelas, penicos [...], o uso de vírgulas serve para separar elementos de valor explicativo numa
enumeração". Já na alternativa "C" por sua vez, que também está de acordo com a bibliografia indicada, é afirmado: "Em
passado o temporal, meu pai subia ao forro da casa pelo alçapão [...], a vírgula separa uma oração adverbial reduzida de
particípio da oração principal".
Portanto, devido a presença de duas opções corretas, solicito a anulação da questão supracitada.

A alternativa A é uma resposta incorreta, pois, em �[...] eu não entendia a razão: aquilo era uma distração das mais
excitantes.�, os dois pontos servem para anunciar um esclarecimento e não uma interrupção da frase (função das
reticências).
A alternativa B é uma resposta incorreta, pois, em �[...] trazendo baldes, bacias, panelas, penicos [...]�, o uso de vírgulas
serve para separar elementos de mesma função sintática e não de valor explicativo numa enumeração.
A alternativa C é a resposta CORRETA, pois, em �Passado o temporal, meu pai subia ao forro da casa pelo alçapão [...]�,
a vírgula separa de fato uma oração adverbial (temporal) reduzida de particípio da oração principal.
A alternativa D é uma resposta incorreta, pois, em �Quando chovia, no meu tempo de menino, a casa virava um festival de
goteiras.�, as vírgulas servem para isolar uma expressão de natureza adverbial (um adjunto adverbial de lugar) e não uma
oração intercalada.
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Venho, cortesmente, interpor recurso contra o gabarito da questão 07 da prova de técnico em metalurgia (edital nº 358, de
23 de maio de 2019).

Na referida questão, em relação ao uso da crase (abordada na QUESTÃO 7) a alternativa D que diz: No trecho [...] o Brasil,
no período de 2011-2016, publicou mais de 250.000 artigos [...], correspondendo à 13ª posição na produção científica
global, em à 13ª posição usa-se a crase, porque a palavra feminina, determinada pelo artigo definido a, é precedida por um
numeral ordinal, com que forma uma expressão que está subordinada a um termo que exige a preposição a. A alternativa
citada acima trata de um caso especial de emprego de crase que não fora abordado nas referências bibliográficas
sugeridas pela banca. Diante disso, solicito a anulação da questão pois esta ficará sem resposta uma vez que esse caso
especial de emprego da crase não foi contemplado pela literatura sugerida.

No trecho �Quem minimamente acompanha a questão da produção científica no Brasil e do financiamento da pesquisa em
ciência, tecnologia e inovação [...]�, não se usa a crase, porque a palavra feminina não é determinada pelo artigo definido
feminino, uma vez que serve como complemento de um verbo transitivo.

No trecho �Mais de 95% dessa produção científica do Brasil nas bases internacionais deve-se, assim, à capacidade de
pesquisa de suas universidades públicas.�, usa-se a crase, porque a palavra feminina determinada pelo artigo definido
�a� é antecedida por um termo que lhe acrescenta uma circunstância, além de estar subordinada a um termo que exige a
preposição �a�.

No trecho �Mais de 95% das publicações referem-se às universidades públicas, federais e estaduais. [...]�, usa-se a
crase, porque a palavra feminina está no plural e é determinada por um artigo definido feminino no plural, além de ser
usada em sentido geral e indeterminado.

No trecho �[...] o Brasil, no período de 2011-2016, publicou mais de 250.000 artigos [...], correspondendo à 13ª posição na
produção científica global�, usa-se a crase, porque a palavra feminina, determinada pelo artigo definido �a�, é precedida
por um numeral ordinal, com que forma uma expressão que está subordinada a um termo que exige a preposição �a�.
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Venho, gentilmente, interpor recurso contra o gabarito da questão 09, uma vez que a questão apresenta duas alternativas
corretas.
A alternativa "C", que está correta de acordo com a bibliografia sugerida pela banca examinadora, afirma: "Em [...] trazendo
baldes, bacias, panelas, penicos [...], o uso de vírgulas serve para separar elementos de valor explicativo numa
enumeração". Já na letra D, por sua vez, que também está de acordo com a bibliografia indicada, é afirmado: "Em passado
o temporal, meu pai subia ao forro da casa pelo alçapão [...], a vírgula separa uma oração adverbial reduzida de particípio
da oração principal".
Portanto, devido a presença de duas opções corretas, solicito a anulação da questão supracitada.

A alternativa A é uma resposta incorreta, pois, em �[...] eu não entendia a razão: aquilo era uma distração das mais
excitantes.�, os dois pontos servem para anunciar um esclarecimento e não uma interrupção da frase (função das
reticências).
A alternativa B é uma resposta incorreta, pois, em �[...] trazendo baldes, bacias, panelas, penicos [...]�, o uso de vírgulas
serve para separar elementos de mesma função sintática e não de valor explicativo numa enumeração.
A alternativa C é a resposta CORRETA, pois, em �Passado o temporal, meu pai subia ao forro da casa pelo alçapão [...]�,
a vírgula separa de fato uma oração adverbial (temporal) reduzida de particípio da oração principal.
A alternativa D é uma resposta incorreta, pois, em �Quando chovia, no meu tempo de menino, a casa virava um festival de
goteiras.�, as vírgulas servem para isolar uma expressão de natureza adverbial (um adjunto adverbial de lugar) e não uma
oração intercalada.
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Venho, educadamente, interpor recurso contra o gabarito da QUESTÃO 09 da prova de técnico em metalurgia (edital nº
358, de 23 de maio de 2019) devido à possibilidade presença de duas alternativas corretas.

De acordo com o enunciado da QUESTÃO 09: Assinale a alternativa CORRETA em relação ao uso dos sinais de
pontuação.... Além da alternativa C (publicada como a alternativa correta pelo gabarito oficial), a alternativa B que afirma:
Em [...] trazendo baldes, bacias, panelas, penicos [...], o uso de vírgulas serve para separar elementos de valor explicativo
numa enumeração também está correta de acordo com as referências bibliográficas sugeridas pela banca, pois trata-se de
uma enumeração de substantivos e, portanto, deve-se utilizar vírgula para separar as substantivos presentes na alternativa.
Sendo assim, solicito a anulação da referida questão, uma vez que possui duas alternativas corretas.

A alternativa A é uma resposta incorreta, pois, em �[...] eu não entendia a razão: aquilo era uma distração das mais
excitantes.�, os dois pontos servem para anunciar um esclarecimento e não uma interrupção da frase (função das
reticências).

A alternativa B é uma resposta incorreta, pois, em �[...] trazendo baldes, bacias, panelas, penicos [...]�, o uso de virgulas
serve para separar elementos de mesma função sintática e não de valor explicativo numa enumeração.

A alternativa C é a resposta CORRETA, pois, em �Passado o temporal, meu pai subia ao forro da casa pelo alçapão [...]�,
a vírgula separa de fato uma oração adverbial (temporal) reduzida de particípio da oração principal.

A alternativa D é uma resposta incorreta, pois, em �Quando chovia, no meu tempo de menino, a casa virava um festival de
goteiras.�, as vírgulas servem para isolar uma expressão de natureza adverbial (um adjunto adverbial de lugar) e não uma
oração intercalada.
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A questão 1 fornece três afirmativas sobre o texto 1 e pede para identificar aquelas afirmativas que estão corretas.
Segundo o gabarito oficial, as afirmativas I, II e III estão corretas. No entanto, a afirmativa I não condiz com o que está no
texto.
A afirmativa I: A meta da aplicação de 2% do PIB no setor na produção científica é sonhada pela comunidade científica
nacional;
Esse fragmento afirma que a comunidade científica nacional tem o sonho de 2% do PIB aplicado a produção científica, sem
excluir nenhuma parte.
Já o trecho no texto: [...] além, é claro, da parcela da comunidade científica nacional bem antenada com as políticas de
CT&I (Ciência, Tecnologia e Inovação). faz uma especificação da parte da comunidade científica, aquela que está bem
antenada com as políticas de CT&I (Ciência, tecnologia e Inovação).
Sendo assim, enquanto o texto restringe uma parcela da comunidade científica que deseja a aplicação de 2% do PIB no
setor de produção científica, a afirmativa I apresentada na questão I inclui toda a comunidade científica.
Portanto a afirmativa I está incorreta, devendo o gabarito ser corrigido para a alternativa C, II e III apenas estão corretas.

A alternativa D é a resposta correta, pois I e II  e III são afirmativas feitas no texto e estão corretas. Elas podem ser
confirmadas com as seguintes passagens do texto: �Quem minimamente acompanha a questão da produção científica no
Brasil e do financiamento da pesquisa em ciência, tecnologia e inovação sabe que, ao lado da meta tão longamente
sonhada da aplicação de 2% do PIB no setor[...].�; �O pensamento que então se espraiava, muito distante de
recentíssimas tentações obscurantistas, era o de que o desenvolvimento científico e tecnológico constituía condição sine
qua non para um verdadeiro desenvolvimento socioeconômico e para a implantação de uma sociedade mais justa.�;
�Mais de 95% dessa  produção científica  do Brasil nas bases internacionais deve-se, assim, à capacidade de pesquisa de
suas universidades públicas.�
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Vejamos a afirmação da questão:

II - A história é contada por um narrador-personagem, que dela participa, e por isso escreve em primeira pessoa.

O narrador-personagem conta a história na primeira pessoa a história da qual participa também como personagem.
Sua maneira de contar é fortemente marcada por características subjetivas, emocionais, as quais podemos notar na leitura
do texto. Essa proximidade com o mundo narrado revela fatos e situações que um narrador de fora não poderia conhecer,
como o fato do festival de goteiras e do aborrecimento dos mais velhos. Ao mesmo tempo, essa mesma proximidade faz
com que a narrativa seja parcial, impregnada pelo ponto de vista do narrador, que se divertia com a situação e que achava
o uma distração das mais excitantes.

A afirmativa II da questão 8 da prova de técnico em mineração está correta, por isso, não há resposta correta para essa
questão!

A alternativa A é uma resposta incorreta, pois a  alternativa I traz uma afirmação que NÃO pode ser feita de acordo com o
texto. O texto 2 trata-se de uma narrativa, cujos acontecimentos são relatados apenas no passado.

A alternativa B é uma resposta incorreta, pois as duas alternativas I e III trazem afirmações que não podem ser feitas de
acordo com o texto. O texto 2 trata-se de uma narrativa, cujos acontecimentos são relatados apenas no passado e os
acontecimentos nele narrados NÃO se ordenam aleatoriamente, evidenciando a transformação por que passa o
personagem, mas seguem uma ordem cronológica: primeiro chove, depois as pessoas correm para aparar a água das
goteiras, depois o pai subia no telhado para examiná-lo.

A alternativa C é uma resposta incorreta, pois a alternativa II traz afirmação que pode ser feita de acordo com o texto, visto
que a história é de fato contada por um narrador-personagem (o menino), que dela participa, e por isso escreve em
primeira pessoa. Mas isso não ocorre com a alternativa III, pois os acontecimentos nele narrados NÃO se ordenam
aleatoriamente, evidenciando a transformação por que passa o personagem, mas seguem uma ordem cronológica:
primeiro chove, depois as pessoas correm para aparar a água das goteiras, depois o pai subia no telhado para examiná-lo.

A alternativa D é a resposta correta, pois a alternativa II traz afirmação que pode ser feita de acordo com o texto, visto que
a história é de fato contada por um narrador-personagem (o menino), que dela participa, e por isso escreve em primeira
pessoa, e a alternativa IV também traz afirmação que pode ser feita de acordo com o texto, visto que o texto 2 é composto
de sequências marcadas por elementos indicadores de tempo e espaço, �quando chovia�, no meu tempo de menino�,
�para lá e para cá�, �naquela casa cheia de mistérios�, entre outros.
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